

Año... Ptas. 4'50
Semestre... 2'50
Trimestre... 1'50
Extranjero doble precio.
Anuncios y comunicados a precios económicos.

TIERRA SORIANA

DIRECTOR José Sáenz
a quien se dirigirá toda la correspondencia.

Periódico trisemanal independiente

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

Redacción y Administración: Collado, 9. Sorla.

AÑO IV.

Sábado 25 de Diciembre de 1909

NUM. 467

Tierra Soriana

Periódico independiente

SE PUBLICA TRES VECES POR SEMANA

Precio de suscripción: 4 pesetas al año.

Con regalo de un almanaque: 4,50.

Suscripción y un reloj de bolsillo: 9.

Idem y bonito reloj extraplano, moderno, 9,50 pesetas.

Es el periódico más barato. Tiene amplia información y sortea gran número de premios, durante el año, entre los suscriptores.

El primer sorteo se verificará el día 31 de Enero de 1910, consistente en treinta premios distintos.

Precio de suscripción 4 pesetas al año y 4,50 con regalo.

CONTRASTES

Era yo todavía un adolescente, cuando hace bastantes años leí un hermoso artículo titulado «La Nochebuena en Pretoria» suscrito por el entonces redactor de «El Globo», y actualmente catedrático de la Universidad Central Sr. Ovejero.

En aquel trabajo, el anticulista dedicaba un cariñoso recuerdo a la perdida libertad del admirable pueblo boer.

Krüger, el santo varón en quien encarnaba el noble y levantado espíritu de una nación digna de mantener su independencia, defendida con grandes arreos en los campos de batalla por Botha y otros soldados, había venido a Europa en demanda de justicia.

Y ni las cancillerías, ni los jefes de Estado, ni las muchedumbres que hacen eco han gritado tanto contra España, hasta el extremo de que aquí los elementos llamados avanzados creen en la obligación de recoger esa voz del exterior, tuviera una palabra de consuelo para la misión de aquel venerable hombre, ni una pretesta ante el despojo inicuo que a ciencia y paciencia de todos los que alardean de amor a la Humanidad y a la Justicia, y de partidarios de mantener las reglas dictadas por el derecho, había llevado a cabo Inglaterra.

La Nochebuena en Pretoria significaba entonces todas las tristezas y contradicciones que era capaz de sentir el alma de los boers, sometidos, pero no vencidos.

Las repúblicas del Transvaal y el Orange habían perdido su independencia y lloraban la muerte de muchos esforzados héroes, a causa de las insaciables ambiciones sentidas por Cecil Rhodes y los grandes negociantes ingleses.

No fueron entonces los hijos de la Albión a llevar civilización al Sur de Africa; allí había un pueblo, de origen holandés, educado, culto, progresivo, feliz.

Y Europa, esta vieja Europa, tan amante de la libertad, cuna de múltiples doctrinas de reivindicación, consintió el atropello porque se exponía con tanta protesta a una manifestación naval de las formidables divisiones inglesas.

Y es que el miedo no es tan sólo patrimonio de los espíritus apocados, sino que corresponde también a las naciones.

De otro modo, Francia, que ahora se interna con sorpresa nuestra por el otro lado del Muluya, no hubiera aguantado pacientemente la vergüenza de Fashoda.

Es esa misma Europa, significación de distintas sociedades, brutalmente egoístas, nos ha encargado una alta misión civilizadora en el Rif, parte del Africa del Norte.

«Nosotros demostraremos que la sabemos cumplir», dijo el general Ma-

rina en su ardorosamente patriótica calocución al Ejército de operaciones. Según los informes oficiales, sujetos a idénticas fórmulas en tiempos de Moret como en los de Maura, esa misión está cumplida.

Según otras referencias, todavía falta hasta que quede definitivamente terminada, sin contar con los trabajos encomendados a la Comisión de la Junta de Defensa Nacional.

Sea el tiempo quien se encargue de depurar esas informaciones y que la paz adquiera cada día mayores garantías, para que surja poderosa la aurora de nuestro más acertado porvenir.

«La Nochebuena en Pretoria» era el caso de un pueblo constituido por ciudadanos inteligentes y honrados, y sus alegrías clásicas, tenían que ser sustituidas por tristezas y dolores.

La Nochebuena en Melilla significa el epilogo de una guerra, que trajo a España momentos de verdadero peligro, porque somos un pueblo desconfiado y disoluto. Su principio fue cruel, pero después se imponía el patriotismo en todos.

Algunos periódicos de Madrid se han quejado de la hora en que hicieron su entrada triunfal en la Corte los valientes lanceros de la Reina, para que el pueblo les hubiera hecho la manifestación de agradecimiento merecido por su heroísmo.

La campaña del Rif ha servido para más compenetrarse el pueblo con el Ejército, pero en el pueblo hay que tener por seguro que escasean los emuladores de Guzmán el Bueno.

Y ese fenómeno, tristemente cierto, en el patriotismo que exige sacrificios, ha sido causado por repetidas injusticias que deben reparar en lo sucesivo los hombres de gobierno.

La última Noche, habrá sido alegre en muchos hogares, propicia a la esperanza de venturas que todos ansiamos para nuestro país... pero, ¡ay! que yo sé de una madre, madre amante y dolorida, que ha llorado una vez más la muerte aciaga de su hijo en el campo de batalla.

Y la misma madre Patria, cariñosa y justa, ha sentido convulsiones de dolor por sus hijos muertos.

Ya veis cómo en esta última Nochebuena, símbolo de paz y de venturas, no han podido ser todo alegrías.

Vosotras, madres, viudas, cuantos lloráis la perdida de seres queridos, os cabe una tranquilidad: la de haber sacrificado vuestros más preciados amores en holocausto de la Patria, que es el más alto de todos.

La Patria hará muy mal, si no os lo agradece cumplidamente.

Y pensar que vuestro mayor dolor habrá sido el de encontraros solas para llorar, sin el consuelo ni el eficaz apoyo de nadie, con el único recuerdo, cierto en vuestras almas tristes, por los héroes anónimos, muertos en el campo del Rif, para muchos de los cuales no habrá una inscripción que perpetúe su memoria...

Nochebuena! Redentor excelso de la Humanidad! Ved si es esta la en que predicáis vuestra santa Doctrina para que practicase la humildad, el amor y el bien...

José M. PALACIO.

Nota del día

Ha disminuido el ruido de las zambombas y panderetas que, durante la noche última, han sido manifestación de la alegría en jóvenes y viejos.

Es fecha gloriosa la de hoy. Infinitas voces infantiles han entonado en el templo simbólico villancicos, que traen al alma de los cristianos re-

membranzas del nacimiento del Redentor del mundo, allá, en el humilde establo de la antigua ciudad de Belén.

Y la Iglesia repite ahora las prácticas sagradas, que comienzan con el nacimiento de Jesucristo y terminaron en la cumbre del Gólgota.

Es día clásico, en que las familias se reúnen para conmemorar el gran acontecimiento.

Vendrán pronto los magos de Oriente a ofrecer al Rey de reyes incienso, oro y mirra.

Y el corazón de los cristianos podrá cifrar una vez más su esperanza en la Doctrina de aquel que fue todo mansedumbre, humildad, resignación y altruismo inimitable.

XENOFONTE.

MADRE

Su nombre es emblema de dulce alegría, arroyo que besa de mi alma la flor, la lira sagrada de suave poesía que entona canciones de límpido amor.

Es el aureola que enciende cariño tan diáfano y puro como un cielo azul; el calma mis ansias, mis ansias de niño, el vela mis sueños bordados de tel.

De los desengaños que vi en las mujeres y de sus perfidias, me consuela el que es de mis quebrantos los amaneceres y de mis negruras la rosa alquidiel.

Si en la tortuosa senda de la vida fatigado caigo al pie de mi cruz, su nombre me marca la ruta perdida vertiendo sus rayos de argentina luz.

Es el amor puro, sin falsos amafios, amor tan sublime cual la caridad; sin las condiciones ni ruines engaños; a que está enjeta la vil mezquindad.

Es el verdadero, el que en la amargura, y en las decepciones que sufre el vivir, envuelve las penas con blanda ternura y presta vigores para un resurgir.

Al llegar la noche de nuestra esperanza rasgando la imagen del bello ideal, su amor es guerrero que quiebra una lanza contra las rudezas de aquel vendaval.

Si ruedo vencido del mundo en la lucha perdida por siempre mi leca ambición, su pecho divino que amante me escuchó cantará a mi lado mi última canción.

DIEGO QUIJEL.

A los labradores de mi tierra

Economía rural

La agotabilidad de la tierra, negada por los secuaces del socialismo de Ricardo en el anhelo de llegar a sus utópicas consecuencias, es un hecho de tan palmaria y constante experiencia, y de tan tristes y desconsoladores augurios, que no se concibe cómo los que han hecho algunas exploraciones en la científica aplicación o en el teórico estudio de la agricultura, puedan considerar con impasibilidad estóica ese progresivo empobrecimiento, causado por el constante robo de la riqueza de principios asimilables por las plantas que atesora nuestro suelo. No es manantial perenne del cual pueda el hombre sacar siempre los productos que se le exijan, ni basta el descanso, como muchos creen, para compensar aquel «desequilibrio» que produjera un cultivo continuado é irracional, sirviendo a lo más este descanso, para dar un momento de vida a esa agónica fertilidad en el que gaste los últimos principios vitales que le quedan. Un hecho pondría en evidencia esta verdad, si los labradores no se empuñasen en desfigurarle y en atribuir al descanso del terreno lo que no lo es en realidad.

Con excelentes y lisonjeros resultados, labradores pobres de esta comarca, roturan terrenos al parecer estériles, y de hecho lo son, naturalmente, pero que aplicándoles los correspon-

dientes abonos, especialmente le ácido fosfórico en sus compuestos los superfosfatos, estableciendo así el equilibrio entre estos principios nutritivos proporcionados artificialmente y los que el terreno, por ser nuevo y el efecto de descomposiciones físicas tenía ya de suyo llegan a obtener inexperadas y abundantes cosechas; llegando a formular la errónea deducción de la necesidad y productibilidad del descanso del terreno unido a la aplicación de los abonos químicos. Siguen sembrando las mismas finca y pronto ven con desconsuelo desaparecer aceleradamente aquella fecundidad. Triste demostración de la agotabilidad de la tierra y de que ésta no puede dar lo que no tiene, ni tiene lo que habiéndose quitado no se le devuelve ó natural ó artificialmente.

Entre los muchos principios nutritivos de que se alimentan las plantas, cuatro son los que hay que proporcionárselos cuando no se encuentran en el terreno: El ácido fosfórico, que se le aplica, principalmente en el superfosfato de cal ó escorias Tomas, llamadas así por nombre de su inventor; potasa que se le proporciona con el cloruro de potasio, sulfatado de potasa ó kainita. Azoe, que se le aplica por medio de los compuestos nitrogenados, vgr. nitrato potásico, ó con la rotación de leguminosas; y cal que se le dá por lo general, por el sulfato de cal ó sea el yeso.

Sucede, pues, que en los terrenos nuevos donde ha habido vegetación espontánea y existen ciertos compuestos químicos, con las descomposiciones lentas de estos y la inducción del ázoe de aquella se ha enriquecido desequilibradamente el terreno inculto de algunos de aquellos principios nutritivos, faltándole todavía otros, especialmente el fósforo que con el abono fosfatado viene a unirse a aquellos y formar la fecundidad del terreno roturado. Este es, en resumen, el fenómeno que lejos de desmentir la agotabilidad de la tierra, viene a señalarle caracteres de irremediable en una agricultura rutinaria.

JUAN LÓPEZ ALONSO.

Escobosa de Almazán 24 de Diciembre de 1909

Desde Madrid

(Cartas de nuestro redactor-corresponsal)

Madrid, 23.

Ya tuve el disgusto de decir a ustedes la gran charranada del Gordo. Hay gustos que merecen palos. Y el capricho del voluminoso personaje de irse al Brasil, un viaje de suyo pesado y arriesgadísimo con estos temporales, expuesto a un naufragio ó a que estas lluvias interminables le coja sin paraguas, es un capricho, ¡vamos!, que merece seis millones de sustos, por lo menos. ¡Bien nos ha defraudado a todos el voluminoso si que antipático personaje.

Ha matado muchas ilusiones que no eran flojo caudal. Esas ilusiones que vamos capitalizando desde Enero hasta el mismo 22 de Diciembre, y en cambio, para mayor desdicha, ó para que se nos indigeste el nochebuena nos deja, vivo, vivo, el problema de Enero con sus días tristes, heladores, inacabables como las hambres de los pobres.

Excepto unos cuantos, muy pocos afortunados mortales, los demás nos hemos quedado sin blanca en todos los paños del juego oficial.

Conformidad en la desgracia ¡y hasta el año que viene! Pero que no ocurra en el próximo que pase

«... como nube de verano que se deshace en viento y ruido vano.»

Ya lo han visto ustedes: no se puede uno fiar de nada.

Venían anunciando los periódicos que hoy saldrían los famosísimos y discutidos nombramientos de capitanes generales. Hasta los periódicos de casa y boca, y los de boca solamente, nos aseguraban que hoy sin falta se firmarían los nombramientos de capitanes genera-

les. Pues ya han visto ustedes. ¡Ni se han firmado, ni ha cesado de llover!

Si se reflexiona un poco, concluiremos por agradecer que no se hayan firmado. Porque así, con esta nueva dilación ya no nos faltará asunto con que entretenernos durante las próximas Pascuas que son días reñidos con la política y por ello, cabalmente, los más amables para los políticos que tienen puesto ó alero oficial donde recogerse.

**La Noche-buena...** ¡ya está ahí!

Es Madrid un pueblo muy devoto de la tradición y desde hace días se prepara á celebrar esta fiesta grande entre las grandes. Si la tradición es la idealización del recuerdo, cabe decir de la gran fiesta de Noche-buena, que es la que más idealiza á la humanidad.

Acérquense y búscense las familias. Las que no pueden reunirse demuéstranse los más vivos y puros afectos y guardan un recuerdo tierrísimo para los seres queridos ausentes.

El poderoso, el burgués, y descendiendo en este plano ó jerarquía social, cuantos tienen grata morada, no olvidan á los que carecen de albergue, á tantos y tantos infelices más pobres aún que...

que en esteril peñón cuelga su nido.

La mano excelsa de la caridad divina llega hoy á todas partes. Nunca la dádiva es más oportuna ni más cristiana. Nunca fulgura con resplandores más divinos la virtud sublime de la caridad. Nunca más bella!

Y solo así es dable á los pobres celebrar la Nochebuena, noche de fiesta y de regocijo, la más alegre, la de expansiones más íntimas, Noble fiesta del hogar!

**Información**

**Madrid.**—A causa del temporal reinante están interrumpidas la mayoría de las líneas telegráficas de España y Francia.

Los desperfectos del temporal alcanzan también á las líneas férreas; por esta causa no han llegado hoy á Madrid los correos de Galicia, Asturias y Santander: los demás han llegado con bastante retraso.

El correo del Tejo no ha enlazado tampoco con el de Lisboa.

Las líneas de Plasencia á Astorga, de Medina del Campo á Fuente de Oñoro y otras, están interrumpidas.

En algunos puntos los trenes han cruzado por líneas convertidas en lagunas.

El director general ha ordenado á los inspectores y jefes de reparaciones de Telégrafos que con la urgencia posible salgan las brigadas para restablecer las comunicaciones telegráficas.

También ha ordenado que salgan los inspectores de Correos para los sitios en que están detenidas las ambulancias, á fin de normalizar las expediciones.

Los estragos del temporal son de tal magnitud, que en algunas poblaciones, como Teruel, todas las líneas han quedado destruidas.

Se ha celebrado el tercer consejo de Guerra contra el director de *La Correspondencia* señor Roméo. Es creencia general que será absuelto el ilustre periodista.

Se ha confirmado que los décimos correspondientes al número agraciado con el «gordo» fueron enviados al Brasil.

El segundo premio, que ha caído también á Madrid, se halla muy distribuido.

Del tercero, que correspondió á Tarragona; lleva 5 décimos el concejal de aquel Ayuntamiento D. Pedro Cobos. En el día del sorteo dió á luz su señora el séptimo hijo.

**Provincias**

**El temporal**

**Zamora.**—El Duero ha aumentado su caudal en cuatro metros sobre el nivel ordinario. Sigue la lluvia, y las autoridades han adoptado toda clase de precauciones.

El pueblo de San Marcial, distante 8 kilómetros de esta ciudad se halla totalmente inundado. Han salido para el mismo, el gobernador civil otras autoridades y personal de auxilio. Se ignoran si han ocurrido desgracias personales.

En Puebla de Sanabria se ha desbordado el río Tera, arrastrando la corriente el puente en la carretera de Villacastín á Vigo.

La población está incomunicada.

El tren de la línea del Oeste se halla detenido en Corrales.

Los vecinos de San Marcial han tenido que subirse á los tejados de las casas y á los sitios más altos del pueblo.

El Duero sigue creciendo de manera extraordinaria y el temporal continúa.

**Sevilla.**—El Guadalquivir ha crecido de modo alarmante y ha sido cerrado el puerto para la navegación.

**Valladolid.**—Han sido inundados muchos pueblos de esta provincia.

En la capital lo han sido también muchas casas de extramuros. El río Pisuerga trae tres metros sobre su nivel ordinario.

Los lavaderos se han anegado.

El Esgueva se ha desbordado, inundando las huertas próximas.

**Bilbao.**—En Bermeo un violento incendio ha destruido una casa y almacén de maderas contiguo.

Mediante grandes trabajos pudo ser evitada

una catástrofe. No han ocurrido desgracias personales.

**Málaga.**—A bordo del «Mahón» han llegado 118 enfermos de Melilla.

En los hospitales quedan unos 400.

**Barcelona.**—Han desembarcado las tropas de Artillería de montaña que han llegado en el vapor «Puerto Rico».

Las tropas han sido recibidas en el muelle de las Baleares por el capitán general, los gobernadores civil y militar y comisiones de damas organizadoras del aguinaldo del soldado.

En el tinglado de las Baleares se ha servido un «lunch» á los oficiales y un rancho extraordinario á los soldados.

Se pronunciaron entusiastas brindis.

La calle y plaza del Comercio están engalanadas y llenas de gente, que tributa á los soldados entusiasta y caluroso recibimiento.

También han llegados los batallones de cazadores de Estella y Alfonso XII.

En el muelle aguardaban las autoridades, mucho público, familias de los soldados, Comisiones de los Ayuntamientos de Vich y Olot, donde estaban de guarnición dichos batallones, músicas, etc.

El desembarco se hizo como en los días anteriores.

Los soldados, después de comer un rancho á bordo, recibieron de manos de la Junta de señoras los obsequios de Navidad, iguales á los recibidos por las demás fuerzas.

La oficialidad fué obsequiada con un «lunch».

Después dirigírense las tropas á los cuarteles, siendo aclamada á su paso calurosamente por el público.

El Juzgado prosigue la instrucción del sumario por el hallazgo de bombas en la calle de Salvá.

Ningún detalle se puede añadir á los ya conocidos.

Lo que se va confirmando es que se trata de cosa antigua y que será difícil indagar quién dejó abandonadas las bombas.

**De hoy**

**Más del temporal**

**Zamora.**—Han regresado á esta capital las autoridades que había salido para el pueblo de San Marcial á prestar auxilios á los vecinos inundados por la fuerte crecida del arroyo denominado «Baño».

Gracias á los trabajos realizados por algunos vecinos, que procedieron á la construcción de muros de defensa y apertura de zanjas de desagüe en la carretera, pudo evitarse un día de luto para los habitantes de San Marcial.

Hoy las aguas han descendido, y si la lluvia cesa, el peligro ha desaparecido en absoluto.

Comunican de Benavente que el río Orbigo sufrió ayer, en el espacio de media hora, un gran desbordamiento, inundándose huertas, praderas y caserías en una extensión de tres kilómetros.

Muchos huertanos y dueños de caseríos tuvieron que abandonar sus hogares, sin que afortunadamente hayan ocurrido desgracias personales.

El gobernador de León reclama con toda urgencia al de esta provincia, ordene al alcalde de Benavente, remita primer tren barcas y personal técnico para salvar haciendas y vidas de los habitantes de la Bañeza, que se hallan en inminente peligro por las fuertes avenidas.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

En Castrogonzalo, pueblo del partido de Benavente, ha sido arrastrado por las aguas el puente provisional de madera, abierto recientemente para el tránsito público.

Nótase algún descenso en el río Duero, pero mientras la lluvia no cese, es seguro que aumentará su caudal.

En la madrugada de hoy se sintió un ligero temblor de tierra, al que siguió una fuerte tronada.

El tiempo continúa con tendencia de lluvia, reinando un aire huracanado.

Se reciben noticias de Benavente, comunicando que pueblos de Santa Cristina, Vecilla, Santa Colomba, Fresno y Villanueva de Azogue se hallan completamente inundados por el desbordamiento de los árboles, que en su impetuosa corriente arrastran árboles, enseres y ganados.

La imponente riada en los pueblos del partido de Benavente será de impercedero recuerdo para aquellos habitantes. En muchos de ellos se han hundido bastantes edificios.

**Salamanca.**—El descenso de aguas del Tormes, que durante dos días ha estado trayendo un caudal de agua considerable, comienza á decrecer; sin embargo, durante todo el día experimentó varias altas y bajas, que hicieron creer que volvería á reproducirse la crecida del día anterior.

Los desperfectos y daños que ha causado la riada han sido de importancia en la Aldehuela y en la convergencia del Tormes con el Zurguena.

En Ledesma y todas aquellas cercanías también cansó el agua algunos desperfectos, sobre todo en las huertas. En dicha villa llegó el agua á una gran peña denominada «La Gorda». La fábrica de electricidad no ha podido funcionar.

En Alba y en el trayecto hasta esta ciudad también se conocen los desperfectos causados por el agua. En Alba alcanzó dos metros de altura, habiéndose inundado la llamada Dehesa al puente y próxima algunas casas.

También en La Maya comenzó á inundarse el pueblo á las cinco de la mañana, llegando el agua hasta la escuela y algunas casas.

**Ciudad Rodrigo.**—El río Aguada ha experimentado una crecida formidable.

El agua, con impetu, arrastra troncos de árboles y mucha broza.

La avenida inicióse en muy poco tiempo y pronto rebasó el lecho ordinario del río inundando la vega.

El Arrabal del Puente está invadido por el agua, y las casas completamente aisladas por la corriente.

Han sido en seguida desalojadas.

A consecuencia de la avenida se han derrumbado dos casas en el Arrabal.

Recíbense detalles sobre el desbordamiento del río Aguada, en Ciudad Rodrigo.

Van hundidas veinte casas.

La fábrica de harinas y electricidad de don José Iglesias se ha derrumbado también. Al desplomarse la fábrica del Sr. Iglesias perecieron ahogados el joven D. Ricardo Iglesias, hijo del fabricante, y un criado.

El barrio del Arrabal, donde se albergan las clases más desvalidas de Ciudad Rodrigo, queda completamente destruido.

Urge que el Gobierno envíe socorros á esos pobres desgraciados.

Se han inundado cuarenta casas y amenazan ruina todas las del barrio, que pasan de trescientas, quedando en la miseria y sin albergue otras tantas familias.

Han ocurrido desgracias personales.

Se ha visto arrastrar la corriente á un hombre sobre una viga, y multitud de cabezas de ganado y enseres domésticos.

Ha quedado destruida una fábrica de electricidad é inutilizada otra.

La población, á oscuras.

Signe el temporal, y la noche se presenta siniestra.

El vecindario, consternado, alberga á los fugitivos de la inundación.

**León.**—Alcalde Hospital de Orbigo dice que pueblo inundado y que para contener inundación é evitar desgracias ha sido preciso cortar carretera de Astorga á León.

De Ponferrada dicen por telégrafo que río Sil se ha elevado seis metros sobre su nivel ordinario, inundando molinos, arrastrando varios enseres, amenazando inundar varias casas de La Puebla. Inundadas dos bodegas. No hay desgracias personales.

Alcalde de La Bañeza dice que aquella ciudad se halla aislada por la inundación.

No hay medio de salvar á un pastor con 300 ovejas, por falta de barca marinera.

Comandante Guardia civil de Valencia de San Juan telegrafía ha ocurrido una gran inundación, que los pueblos Fresno de la Vega y Cabanas están aislados y en este último están refugiados los vecinos en las torres y tejados de la iglesia.

Los caseríos Islá y Fotico están en igual situación, siendo imposible enviar auxilios.

Hay muchas pérdidas de ganados. La carretera está cortada en el kilómetro 27. Se ignora si hay desgracias personales.

**MENCHETA**

**REMITIDO**

Señor Director de TIERRA SORIANA. Muy Señor nuestro y de toda consideración: Enterados de que en el número 464 del periódico de su dirección se inserta una noticia referente á las elecciones de esta villa, en la que se tergiversan radicalmente los hechos, nos vemos obligados á salir en defensa de la verdad, por lo que le rogamos tenga á bien insertar en su trisemanario el siguiente comunicado.

No dudando que así lo hará nos ofrecemos agradecidos afectísimos seguidores servidores que besan sus manos.

*Vicente la Banda.—Pablo Uriel.—Florentino Moñux.*

Se nos acusa, señor Director, en forma solapada de conculcaciones del sufragio, realizadas en las últimas elecciones municipales. Y es precisamente uno de los concejales triunfantes el que envía la noticia absolutamente falsa, á TIERRA SORIANA.

En nuestra defensa tenemos que decir muy poco. Restado todo valor á la información por ser la que suscribe una persona interesada en hacer recaer sobre nosotros hechos que no nos cuadran, solo hemos de afirmar que si alguna conculcación hubo en las pasadas elecciones, fué debida á los del bando contrario, como es público en la villa de Gómara.

Todo el vecindario sabe muy bien que, el día de las elecciones, el señor médico capitaneando un grupo de políticos, invadieron las calles y llamaron en todas las viviendas, despertando á los pacíficos vecinos que se presentaban á la vista de los visitantes en forma poco compatible con el pudor.

Y, finalmente, del mismo señor mé-

dico se dice, sin que nosotros los fieles, que condono iguales y acudió á obtener los sufragios para sus amigos.

Terminamos, señor director. No sabemos si se nos ha querido llevar á una discusión en periódicos á lo que no estamos acostumbrados. Por eso, cumplido nuestro deber de rectificar hechos absolutamente falsos, le ofrecemos no molestarle más con nuestros escritos. Y en cuanto al comunicante ó comunicante que falsearon los hechos al informar á TIERRA SORIANA solo les tenemos que decir que todos nosotros tenemos vida propia sin necesidad de la política, y que estas cosas deben solventarse á «estilo del pueblo».

Nos repetimos suyos afmos. S. S. *Vicente la Banda.—Pablo Uriel.—Florentino Moñux.*

**¡Basta de guerras! ¡Viva la paz!**

¡Oh, ignorancia humana! ¡Oh, instinto sanguinario del hombre! ¡Por qué ese demoníaco empeño en matar á sus semejantes? ¡Por qué, promueves esos actos de puro salvajismo llamados guerras? ¡Por qué se han de segar en flor tantas y tantas vidas y se ha de derramar tanta sangre humana?

¿Qué es la guerra? Todos lo sabemos. El resultado de la ambición de las naciones.

Cuando una nación se encuentra en completa tranquilidad y otra más ambiciosa la insulta, y quiere apoderarse de sus posesiones, comprendo que se defiende, nada más lógico que defenderse; pero lo que no comprendo, lo que no puedo comprender, es el proceder de la insultante.

¿No comprendes, lector, como yo, que si una nación no ambiciona más de lo que posee, y no diera lugar por ningún motivo á la ruptura de relaciones con ninguna de sus convecinas, se vería el mundo libre de esas horrosas luchas humanas, de esos derramamientos de sangre joven, de esos llantos y tristezas que produce la pérdida del hijo ó del hermano, y de todos esos horrores, gastos y desastres que produce una guerra, y que la paz repartiría entre los hombres?

¿Pues, por qué no se comprende esto? ¿Por qué, no comprende el hombre, que es ser racional, y que si se valiera de su raciocinio libraría á la humanidad de esa plaga terrible y mortífera, que merma las naciones, que tantos hombres roba á la sociedad, y que esa fatídica palabra «guerra», que solo el pronunciarla causa horror, no existiera?

La Historia nos dice, que antiguamente en los tiempos que reinaba Nerón, para satisfacer el más pequeño capricho de un rey ó de una reina, eran arrojados á las hambrientas fieras una porción de hombres donde eran despozdados horriblemente.

Que el circo de Roma, era casi diariamente teatro de sangrientos sucesos, donde acudía el público á presenciar la lucha de hombre contra hombre, que provistos de cortantes armas eran obligados á matarse el uno al otro; y si se resistían á empezar el combate, eran empujados y abrasados con hierros candentes.

Los horrendos castigos con que las leyes de la Inquisición castigaban á los infelices que cometían la más pequeña falta, pues el tormento con que menos les hacían padecer por producirles más pronto la muerte, era el quemarlos vivos en grandes hogueras públicas, harto conocidos son de todos; y por lo tanto, creo no necesitan explicaciones.

Pues bien; todas aquellas ferocidades humanas, todos aquellos actos de espantosa barbarie más dignos de figurar en países de antropófagos y salvajes que en los habitados por personas civilizadas, ya no existen. El talento del hombre, comprendiendo al fin que eran una afrenta y un obstáculo muy grande para la civilización, los hizo desaparecer.

¿Pues, por qué, no han de desaparecer también las guerras?

¿Por qué, no ha de llegar un día en que las generaciones futuras, vean la completa abolición de las guerras?

Pues qué ¡no merecen los actos de la guerra, el mismo calificativo de espantosa barbarie que los del reinado de Nerón?

El talento que emplean los grandes hombres en inventar nuevos cañones y máquinas destructoras que siembran la muerte, ¡porqué no se emplea en abolir las guerras?

El progreso avanza, ¡quien lo duda! pero mientras sigan teniendo lugar sobre la tierra, sangrientas batallas que como en la del 27 del pasado Julio mueran en pocas horas millares de hombres, no será completo; cuando haya conseguido la total supresión de esas batallas; entonces sí; entonces el progreso, habrá adelantado un paso de gigante.

Grande y difícil es la empresa, lo comprendo, pero no imposible. Por medio de uniones y tratados entre las naciones, se conseguiría, y el mayor bien que se reportaría a la humanidad, sería el librar a las madres de todas las penas y lágrimas que les produce la muerte de sus hijos, lejos de su patria, sin poder socorrerlos con sus maternales cuidados.

Hora es de que piense en ello quien deba pensar, y de que cada uno pongamos lo que esté de nuestra parte para que reine la tan deseada paz universal.

Que no exista en el Diccionario la fatídica palabra que sola el pronunciarla causa horror; y si existe, que solo sea para exclamar con todas nuestras fuerzas: ¡Guerra a la ignorancia! ¡Guerra al vicio!

MANUEL BLASCO

Villarroya de la Sierra (Zaragoza).

## Noticias.

Rogamos a cuantos se encuentren en descubierto por la suscripción del año actual a nuestro periódico, verifiquen el pago a la mayor brevedad, pues es de necesidad que así lo hagan para la buena marcha de la administración del mismo.

**El tiempo.**—El invierno ha cambiado en Soria. Al frío clásico de nuestra provincia y en especial de nuestra capital, presentada casi como prototipo de las regiones heladas, ha sustituido una temperatura suave, sostenida por las frecuentes, ó mejor dicho, interminables lluvias. Aunque el día 22 se despejó un poco el horizonte, no sabemos si ¡por alegrar a los que esperaban el *Gerdo*, ayer volvió a llover, desluciendo bastante el animado mercado.

Lea usted el aviso importante de la cuarta plana, con los nuevos premios para el sorteo de 31 de Enero.

Ha sido operada en Madrid por el doctor Gutiérrez, en su sanatorio, la Sra. D.<sup>a</sup> María Sanz, hija de D. Román, contratista de Obras públicas. A pesar de la arriesgada operación que ha sufrido, se halla completamente restablecida y en breve regresará a esta capital. La felicitamos por tan feliz resultado.

Ha sido aprobada en el último ejercicio para las plazas de auxiliares femeninos en el cuerpo de Telégrafos, la señorita Trinidad Villanueva, a quien enviamos nuestra sincera felicitación.

Man salido:

Ayer, para Madrid, el Secretario de esta Audiencia D. Antonio Martín Lunas.

—En el correo del miércoles salió para Barcelona el comandante de la guardia civil que fué de esta provincia D. Juan Usera, con su distinguida familia. También salió para dicho punto; el martes, la Srta. Rafaela Rubio, y anteañoche el capitán de la Zona Sr. Giral y señora.

—Ayer salió en el tren de la tarde con dirección a Aranda de Duero el abogado D. Modesto de Pablo, acompañado de su señora.

Buen viaje.

Han llegado:

—De Madrid, D. Florencio Llorente; y don Santiago Ruiz Lería.

—En el tren de hoy ha llegado el comerciante de esta Plaza, D. Angel Nogales acompañado de su hija Lola, quien acaba de ser aprobada en el último ejercicio para las plazas de auxiliares femeninos en el cuerpo de Telégrafos. Reciba la aventajada señorita, y su distinguida familia nuestra más cordial enhorabuena.

Lea usted el aviso importante de la cuarta plana, con los nuevos premios para el sorteo de 31 de Enero.

Las Pascuas pueden pasarse alegres y divertidas comprando un Gramófono y discos, de la Casa Ureña, Prim, 1, Madrid, la que remite catálogos gratis.

A los que tienen Gramófono les conviene mandar sus señas a Ureña, para enterarles de un asunto que les interesa.

El miércoles contrajeron matrimonio en la iglesia de San Clemente de esta ciudad, don Saturnino del Valle y la Srta. María del Pilar Ruiz. Los recién casados salieron para Madrid en el tren correo de la noche.

**Bordados, caligrafía y adorno.**—Album, Revista ilustrada con aplicación a las artes gráficas e industrias artísticas.

Esta nueva revista contiene gran número de bordados, enlaces, escudos, abecedarios y modas.

También publica bonitos modelos para las artes y una preciosa novela como folletín.

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes, siendo su precio 20 céntimos número.

Unico punto de venta en Soria: Librería de TIERRA SORIANA.

Para estimular los estómagos perezosos, nada eficaz como los condimentos; recomendamos de modo especial los *Encurtidos y Moutarde-Diaphane de Louit Frères y Compañía, de Burdeos*. De venta en todos los buenos ultramarinos.

Han sido leídas las amonestaciones en nuestra Sra. la Mayor para el matrimonio que intenta contraer nuestro querido amigo D. Eduardo Martínez con la simpática señorita Basilia Blanco. Reciban los futuros esposos nuestra más cordial enhorabuena.

Lea usted el aviso importante de la cuarta plana con los nuevos premios para el sorteo de 31 de Enero.

En el tren de la mañana de hoy ha llegado un licenciado, hijo de Magaña.

Los señores a quienes correspondía cumplir el turno establecido por la Cruz Roja no han bajado a la estación.

En cambio lo ha verificado voluntariamente nuestro querido amigo el director del *Noticiero de Soria* Sr. Rioja, y gracias a su acostumbrada diligencia se ha evitado que no hubiera quien recibiese el referido soldado. Este ha sido convenientemente atendido en casa del industrial José Lengua.

El Estado, según circular publicada en la *Gaceta* de anteayer, ha concedido la subvención de 6000 pesetas a la Junta de caminos vecinales de esta provincia.

Ayer tarde llegó a esta capital en un bonito automóvil, recientemente adquirido para su uso, el Sr. Marqués de Velamazán, Ingeniero Jefe del Distrito forestal de la provincia. Bien venido.

Lea usted el aviso importante de la cuarta plana, con los nuevos premios para el sorteo de 31 de Enero.

De nueve a doce, en la noche de hoy, se celebrará un baile de confianza en los salones del Nuevo Circulo Mercantil.

Después de 26 años de constantes servicios en la Sección de Pósitos de la provincia ha sido declarado cesante en su destino, D. Angel Peña. El Sr. Peña se halla bastante delicado de salud.

La circunstancia de los muchos años de honrados servicios, no ha servido para nada con la política de personal, que no tiene entrañas. Creíamos nosotros descartadas ya las cesantías en todas las oficinas, con los cambios de partido.

Pero por lo visto aun hay donde ejercitar las antiguas y desacreditadas artes.

De todas veras lamentamos lo sucedido al Sr. Peña.

**En atención a la festividad del día y para que puedan descansar nuestros operarios, adelantamos la salida del presente número, sin esperar, por esta causa, a nuestra información de última hora.**

### Impresos

En la imprenta de este periódico, se hacen toda clase de impresos, a precios muy económicos, tanto para Ayuntamientos, como para el Comercio y particulares.

Hay siempre abundante surtido en objetos de escritorio, papel, tinta y material para escuelas y colegios.

Serviremos a quien lo solicite el periódico *Tierra Soriana* por el insignificante precio de suscripción, de 4 pesetas al año.

## Valentín Zapatero.--Bilbao.

Almacenes de garbanzos mexicanos y del país. Importación directa del mexicano.

### Almacenes Generales para Depósito de Mercancías

Locales amplios y bien acondicionados para la buena conservación de mercancías, situados en el lugar más estratégico de estos muelles.

Se hacen anticipos de dinero sobre las mercancías depositadas, cestilo Warransto, al interés corriente de las operaciones bancarias.

Agentes activos y conocedores del mercado para la venta de las mercancías que se les encomiende.

### GARANTÍA Y SEGURIDAD COMPLETA

Presios de almacenajes, esencialmente económicos. Pídase condiciones a

## Valentín Zapatero.--Bilbao.

Nota. Los depositantes de mercaderías en mis Almacenes quedarán exentos del pago de derechos por impuesto de Consumos.

do la paz, en los brazos de una hiena terrible y despiadada.

No trato de disculpar mis crímenes, pero he sido muy desgraciado.

El enfermo hizo una pausa. Como siempre, la tos venía a interrumpir su relato.

Luego continuó de este modo: Algunos días después, un humilde y santo religioso, uno de esos mártires de la fé que corren las salvajes costas de la América conquistando almas, sin más armas que la imagen de Cristo en la mano y las palabras de Dios en los labios, pasó por Macayba, y en la pequeña ermita del pueblo, en presencia de sus habitantes, nos unió a Guadalupe y a mí con el sagrado é inextinguible lazo del matrimonio.

Aún duraba en nuestra casita el pan de la boda, cuando una mañana vimos un buque que a una media milla de la costa se puso al paíro.

Yo subí a la azotea para verlo mejor. Ese buque viene por agua ó comestibles; me dije a mí mismo.

Pero luego, mirándolo con detención, a favor del anteojo reconocí el *San Telmo*.

¡Iba a ver a mis camaradas! Confieso que experimenté una emoción muy grata.

Entonces me puse a escurrir todas las niobras del brik.

—¿Por qué diantre no amainarán velas?—me decía yo.—¿Qué hacen? ¡Calla! ¡Betan una lan-

—He dicho que me quedo, y me quedo. Ya me conocéis; es inútil hablar más del asunto.

—Entonces, hemos terminado. Que Dios te dé suerte en la tierra y que no nos olvides a nosotros en el mar.

El Receloso pronunció estas palabras con una entonación dolorosa.

Yo sentí un golpe en el corazón, como si mi conciencia me acusara de ingratitud para con aquel valiente viejo, que me había salvado la vida.

Me puse en pie, porque necesitaba moverme. Estaba aturdido y tuve miedo de ser débil.

—¿Os quedáis enojados conmigo?—les dije.—¡Qué diablos! Yo estaré en la isla y tendremos ocasión de vernos muchas veces. Aunque me separe de vosotros, no por eso dejo de ser el antiguo camarada, el leal amigo. Mi casa y mi fortuna serán siempre vuestras.

Todes callaron; silencio para mí más elocuente que cuanto hubieran dicho para hacerme desistir de mi empeño.

Les tendí mi mano, que fueron estrechando uno a uno, excepto el Receloso, que me dijo con acento bastante conmovido:

—La mano es poco para una separación como esta.

Y se arrojó en mis brazos. Me separé de mis amigos triste y meditando.

Algunos días después, desde la azotea de la

HERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA DE CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Acedo, 10, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y oficios, para obras y clavarías, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas, medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rojas, cople artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, bombas y pozos para norias, etc.

ARMAS de todas clases y artículos de caza. EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc.

El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fíjese bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que este para servir al público, haciéndole, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

LA SOLEDAD

Agencia Funeraria.—Collado, 9.—SORIA

Habiendo establecido en esta capital una Agencia funeraria con surtido completo en cintas, adornos, borlas, ataúdes, coronas y cuanto el caso requiere, se encarga la misma de todas las diligencias necesarias para los funerales, como son misas, entierro, registro civil, esquelas, reparto de las mismas y su publicación en los periódicos, etc., etc., sin que las familias tengan que intervenir para nada en cuantos requisitos sean necesarios para el funeral.

Si se tiene en cuenta lo importante y ventajoso que esto resulta, y la gran economía que reportará el servicio de esta Agencia, no dudo que el público desde luego, utilizará sus servicios.

Como se dice anteriormente, hay un surtido completo en objetos de esta clase, y se ceden de venta y alquilados, venta que esta Agencia ofrece, de lo que resultará una gran economía.

También se venden adornos sueltos y cajas terminadas, y se alquila lo necesario, aun cuando no se deseen otros servicios de la Agencia.

Como supongo que el público se convencerá de las ventajas que este reporta, tanto por la economía como por no intervenir la familia para nada en asunto tan poco grato, no dudo que el público en general utilizará los servicios de esta Agencia, por ser muy económicos.

Cuantos encargos se nos comuniquen, de los pueblos de la provincia los serviremos con la rapidez que el caso requiere, en inmejorables condiciones.

Pueden dar los encargos en esta casa, en la carpintería de Cecilio García, y a los sacristanes en las Parroquias.

Boletín de suscripción

D.

residente en

se suscribe por

al periódico TIERRA SORIANA.

de 1909

(Firma)

Córtese y una vez extendido y firmado, remítase en sobre abierto, franqueado con un cuarto de céntimo al Admor. del periódico, Collado, 9, SORIA

AVISO IMPORTANTE TIERRA SORIANA

Es el único periódico alterno de la provincia.

Precio de suscripción: CUATRO PESETAS AL AÑO

Este periódico es completamente independiente y de gran información.

Con objeto de corresponder al gran favor que el público nos dispensa, combinamos un nuevo e importante sorteo de regalos, que se celebrará el 31 de Enero de 1910.

Dicho sorteo se compondrá de: Un reloj de bolsillo, una petaca, una cartera, un bonito lapicero de metal, un cortaplumas, 15 novelas para 15 premios distintos, 10 estuches de papel y sobres.

En junio 30 premios, que desde luego corresponderán a los 30 suscriptores que lleguen los números que salgan premiados.

Regalaremos también a cuantos se suscriban a TIERRA SORIANA todos los folletos que van publicados de la preciosísima novela LA CARIDAD CRISTIANA, que valdrá más que el triple del precio de suscripción, una vez terminada.

También daremos gratis nuestro periódico hasta el día 1.º de Enero de 1910, a cuantos hagan la suscripción para el próximo año.

Durante el año 1910, celebraremos varios sorteos de regalos entre los suscriptores, siendo el primero el del día 31 de Enero.

Deben tener en cuenta cuantos deseen suscribirse a nuestro periódico, que es el único que se publica tres veces por semana, y que solo cuesta la suscripción por TODO UN AÑO CUATRO PESETAS.

Publica gran información, y nos proponemos introducir grandes mejoras. Por NUEVE pesetas daremos la suscripción de todo el año a nuestro periódico y un reloj de bolsillo. El que no quiera el reloj solo pagará CUATRO pesetas.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios a prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1902.

Capital social: (Suscripto) 5.000.000 (Desembolsados) 1.250.000 Inversiones y fondos disponibles 3.372.556'98 Reservas 2.116.098'43 Sinistros satisfechos 12.186.853'34

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Cortes, 6'4

Comisión principal de la provincia, Plaza de Acedo, 16.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 26 de Junio de 1909.

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos.

ha trasladado a San Lorenzo, 2, SORIA

Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias, balgas, rededores, esquilas, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornear árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua.

Las obras se hacen a precios convencionales y a jornales, estos a seis pesetas por día y mantención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bigotes, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepas, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nácar, todo en cabello, a precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y nos para teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. Soria

PELUQUERIA ARTISTICA E HIGIENICA

Desinfección antiseptica

Estación meteorológica del Instituto de SORIA

Observaciones efectuadas a las 10 de la mañana

Día 25 de Diciembre de 1909.

Altura barométrica 768.2

Máxima del aire a la sombra 16.8

Id. al sol en el vacío 12.2

Mínima 3.4

Id. con reflecto metálico 6.4

PSICROMETRO

Termómetro seco 16.8

Id. húmedo 10.8

casa de Guadalupe, vi que se hacía a la vela el brik.

Mis ojos le siguieron con cariño hasta perderle de vista.

Entonces un suspiro desde el fondo de mi corazón salió por mis labios, y perdido entre los invisibles pliegues de la brisa de tierra, fué a estrellarse gimiendo entre las velas del buque que se alejaba.

Mis ojos estaban humedecidos, y pronto dos lágrimas rodaron por mis mejillas; eran tal vez las primeras que derramaba después de la muerte de mi madre.

El topé más alto del palo mayor había desaparecido en el mar, y yo, con la vista fija en el despejado horizonte que se extendía ante mis ojos, me hallaba inmóvil enclavado en la azotea.

Aquella separación me causó un dolor profundo, porque el marino ama a su buque de una manera indecible, extraordinaria.

No recuerdo el tiempo que permanecí de aquel modo, ni sé el que hubiera permanecido abismado en mis dolorosas reflexiones, si una mano que se apoyó familiarmente en mi hombro, me hubiese distraído de mi profunda meditación.

Volví la cabeza.

Era Guadalupe.

—Hace una hora que estoy a tu lado, sin que me veas, dijo. Tus ojos y tu corazón estaban fijos en el brik que se perdía en lontananza.

Comprendo tu sacrificio y te lo agradezco; me

has dado una gran prueba de tu amor, y si fuera posible, te diría que te amo más que antes.

—Gracias, Pancho, gracias.

Estreché con cariño la pequeña mano de Guadalupe, y enloquecido por la amorosa mirada que me dirigía, le dije con vehemencia:

—Ahora seré tu esposo cuando quieras; mi vida es completamente tuya. A tu lado la felicidad debe ser inagotable, eterna.

Perdone usted, padre mío, en el relato de mi vida, en la confesión de mis culpas, mezcle algunos detalles que pueden parecer ajenos e impropios de las circunstancias que conducen a usted, junto a mi lecho de muerte, pero tengo tanta necesidad de vindicarme, es tanto el afán de perdón que mi alma descarriada siente en este momento, que no puede menos de entremezclar con mis crímenes mi propensión hacia el bien.

El hombre es, por lo general, hijo de las circunstancias; ellas le empujan, le arrastran, y él, impotente para rechazarlas, se deja llevar como hoja seca desprendida de los árboles.

La fatalidad, ese genio misterioso de las tinieblas, esa diosa enemiga del género humano, combina de un modo fabuloso las catástrofes y las arroja sobre nuestras frentes, lanzando una carcajada de desprecio.

Yo abandoné la vida de pirata buscando la paz del hogar, la quietud del alma. Tuve bastante fuerza de voluntad para separarme de la manada de lobos que me había alimentado en su seno, y con ánimo y alegría, me arrojé, buscando

Guía electoral

adaptada a la ley de 8 de Agosto de 1907

aumentada con todas las resoluciones y aclaraciones dictadas hasta el 7 de Noviembre de 1909.

Se vende a 75 céntimos en la librería de TIERRA SORIANA.

Tablero-Contador Sierra.

Declarado de texto en las escuelas y recomendado por la junta provincial de Instrucción pública.

Se vende en la librería de TIERRA SORIANA, al insignificante precio de 14, 16 y 18 pesetas, llevando abecedarios, mayúsculas, minúsculas, numeración y signos, según el precio.

Almanaque del Corazón de Jesús

Se venden en

TIERRA SORIANA

COLLADO, 9

Guía de Soria y su provincia

Se vende, al precio de DOS PESETAS, en la librería de TIERRA SORIANA